

# РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

## РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

Глава государства: Владимир Путин

Глава правительства: Михаил Касьянов

Столица: Москва

Население: 144.7 млн

Официальный язык: русский

Смертная казнь: отменена на практике

Ратификации/подписант договоров от 2001 г.: Факультативный протокол к Конвенции ООН о женщинах; Факультативный протокол к Конвенции ООН о детях по вовлечению детей в вооруженный конфликт

В течение 2001 года российские и чеченские вооруженные силы совершали серьезные нарушения прав человека и международного гуманитарного права в ходе продолжающегося конфликта в Чеченской Республике (Чечне). Предположительно, 160 000 вынужденных переселенцев, большинство из которых – женщины и дети, по-прежнему оставались, в неудовлетворительных условиях и антисанитарии, в переполненных лагерях для беженцев в Чечне и соседней Ингушетии. По заявлениям делегатов Совета Европы, посетивших в декабре этот регион, условия для беженцев в Чечне "ужасны" и ухудшаются. Сообщали о таких нарушениях прав человека, как произвольное задержание; пытки, в том числе изнасилование; жестокое обращение; "исчезновения"; внесудебные казни; использование неофициальных секретных тюрем, часто являющимися не более чем земляными ямами. Проведение российскими федеральными властями уголовных расследований нарушений прав человека со стороны внутренних войск в Чечне являлось неадекватным и неэффективным; насколько известно, в 2001 году очень немногие из виновных в совершении серьезных нарушений были преданы суду. Из других регионов Российской Федерации также постоянно поступали сообщения, касающиеся пыток и жестокого обращения с заключенными со стороны милиции, как и жестоких, бесчеловечных и унижительных тюремных условиях. Беженцам и просителям убежища грозила опасность принудительного возвращения в страны, где они могут подвергнуться нарушениям прав человека. Отказникам от военной службы по соображениям совести грозил принудительный призыв и тюремное заключение.

## Дополнительная информация

В ноябре Дума (парламент) одобрила новый Уголовно-процессуальный кодекс, предусматривающий, с января 2003 года, введение суда присяжных во всех областных судах в отношении рассмотрения таких серьезных преступлений, как убийство и изнасилование. Конституционный суд в своем решении от 1999 года запретил вынесение смертных приговоров до повсеместного введения в стране системы суда присяжных; в то время суды присяжных были только в девяти из 89 регионов Российской Федерации. Несмотря на твердую оппозицию смертной казни со стороны Президента, введение суда присяжных в областных судах подняло вопросы о том, будет ли продолжаться этот мораторий на казни.

Осудив совершенные 11 сентября теракты в США, президент Путин пытался оправдать политику России в Чечне, повторяя утверждения о том, что чеченские вооруженные группировки связаны с Осамой бин Ладеном.

### **Чеченский конфликт**

Обе стороны чеченского конфликта продолжали совершать серьезные нарушения прав человека и международного гуманитарного права. В 2001 году, нарушения со стороны российских сил включали произвольное задержание в секретных тюрьмах и земляных ямах, пытки и жестокое обращение, "исчезновения" и внесудебные казни. Среди нарушений с чеченской стороны сообщали о нападениях на гражданских лиц, работающих в местной администрации в Чечне, неприятии в ходе нападений мер, необходимых для сведения к минимуму числа жертв среди мирного населения, жестоким обращении и противоправных убийствах захваченных российских солдат.

В январе, Парламентская Ассамблея Совета Европы проголосовала за ратификацию мандатов новых российских делегатов, что фактически восстановило права голосования делегации РФ (приостановленные в апреле 2000 года) несмотря на продолжающиеся сообщения о повсеместных нарушениях прав человека и международного гуманитарного права.

20 февраля российские войска задержали - за неимение официального разрешения на работу в Чечне - Анну Политковскую, журналистку, расследующую сообщения о пытках, в том числе изнасиловании задержанных в Чечне. По ее заявлениям, она, будучи под стражей, подверглась допросу о ее работе, а также угрозам ее жизни. Она была освобождена, без предъявления каких-либо обвинений, 22 февраля.

### **Узники совести**

24 мая российские войска задержали на двое суток, по подозрению в причастности к чеченским вооруженным формированиям, Дика Алтемирова, бывшего министра по туризму и спорту в чеченском правительстве и бывшего вице-президента Чеченской Республики. Дик Алтемиров выступал за приобретение Чечней независимости мирными средствами и поддерживал работу грозненской Группы помощи Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

### **Безнаказанность**

Российские федеральные власти не смогли провести адекватное расследование сообщений о повсеместных нарушениях прав человека в Чечне.

В феврале, в селе Дачном, был обнаружен, по крайней мере, 51 труп. Однако, без произведения аутопсий, власти поспешили захоронить неопознанные трупы, нежели сохранить их с целью проведения дальнейшего расследования.

В апреле Комиссия ООН по правам человека приняла резолюцию, осуждающую продолжающиеся нарушения прав человека и гуманитарного права, и призвала все стороны конфликта к принятию мер, направленных на обеспечение защиты гражданского населения, равно как и обеспечения подотчетности. Российские должностные лица отвергли эту резолюцию, назвав ее "предвзятой", в то время как должностные лица министерства иностранных дел РФ заявили, что российское правительство не чувствует себя обязанным выполнять рекомендации Комиссии. Комиссия также повторила свою просьбу о безотлагательном предоставлении соответствующим Специальным докладчикам по определенным темам, как и особым механизмам, разрешения на визиты в Чечню, призвав правительство дать положительный ответ на эти запросы.

### **Произвольные аресты и "исчезновения"**

Российские войска продолжали произвольное задержание гражданских лиц в ходе налетов на чеченские города и села. По сообщениям, задержанные, находясь без связи с внешним миром, подвергались жестокому обращению или пыткам. Вымогательство взяток было настолько повсеместным, что часто сам акт задержания представлялся мотивированным финансовой наживой. Сотни людей "исчезли" после взятия под стражу; позже, в более чем десятке мест свалок и массовых захоронений на территории Чечни, были обнаружены изуродованные трупы некоторых из них, вместе с трупами других, неопознанных людей.

В июне, в селе Майртуп Курчалойского района, российские солдаты произвольно задержали 20 или 30 мужчин, в том числе Саида-Хасана Саламова и Саида Магомед Бахаева. По сообщениям, солдаты взяли восьмерых человек на окраину села, подвергли их избиению и натравили на них обученных к нападению собак. Позже четверо из них были переведены на российскую военбазу, двое других через пять дней были отпущены. В последний раз Саида Магомед Бахаева видели, когда его, без сознания и жестоко избитого, взяли на российскую военбазу. На конец 2001 года дальнейшая судьба и местонахождение Саида Магомед Бахаева и Саида-Хасана Саламова оставались неизвестны.

### **Пытки и жестокое обращение**

Поступали повсеместные сообщения, касающиеся пыток и жестокого обращения в ходе военных налетов.

В июне российские войска, окружив село Черноречье, задержали около 200 мужчин, в том числе 14-летних мальчиков, и взяли их в заброшенный медцентр около Грозненского водохранилища. По заявлениям, на пути туда солдаты, завязав задержанным глаза, подвергли их избиению и угрозам убийства. В медцентре, по заявлениям, дознатели прижигали на задержанных сигареты, а также подвергли их воздействию электрошока. По состоянию на конец года, не было известно о проведении какого-либо судебного преследования виновных в связи с этими или другими заявлениями о пытках задержанных со стороны российских войск в Чечне.

## **Нарушения со стороны чеченских боевиков**

Поступали сообщения о нарушении прав человека чеченскими боевиками в отношении гражданских лиц, в том числе взятие заложников и противоправное убийство захваченных российских военнослужащих. Чеченские боевики были задействованы в частых вооруженных нападениях на гражданских лиц, работающих в промосковской чеченской администрации, повлекших за собой десятки жертв и причинивших тяжелые травмы.

## **Узник совести**

25 декабря Григорий Паско был приговорен к четырем годам заключения в исправительно-трудовой колонии за намерение распространить информацию, способную "нанести ущерб боеспособности Тихоокеанского Флота". Начавшийся в июле повторный процесс Григория Паско, обвиненного в государственной измене, проходил при закрытых дверях перед Военным судом Тихоокеанского Флота. Григорий Паско, журналист и офицер морского флота, был арестован в 1997 году после того, как он обнаружил нелегальное сбрасывание ядерных отходов российским военно-морским флотом; он был обвинен в передаче секретных документов японским СМИ. Повторный суд был назначен Военной коллегией Верховного суда РФ вслед за освобождением Григория Паско по условиям общей амнистии от 1999 года.

## **Свобода слова**

В декабре Белгородский суд осудил Ольгу Китову, журналиста-расследователя "Белгородской правды" и члена белгородского парламента, по обвинению в клевете, оскорблении или применении угроз в отношении должностного лица. Суд последовал за публикацией ее статей, в которых она заявляла об официальной коррупции в деле об изнасиловании, а именно о том, что сотрудники правоохранительных органов сфальсифицировали обвинение в изнасиловании в отношении шести студентов. Семья жертвы возбудила уголовное дело.

Первый раз Ольга Китова была задержана в марте, по сообщениям, за неявку по повестке на допрос по обвинению во вмешательстве в уголовное расследование, клевете и диффамации. Она заявила, что полицейские, доставившие ее в местную прокуратуру, избили ее. Позже в тот день ей была оказана в больнице медицинская помощь по поводу высокого давления, синяков и других травм в области головы и рук.

Ольга Китова была снова арестована в мае с предъявлением дополнительных обвинений в оскорблении и применении насилия или угрозы применения насилия в отношении должностного лица. Она была немедленно госпитализирована 8-го июня. После того, как белгородский парламент проголосовал за лишение ее парламентского иммунитета, ее суд открылся в октябре по обвинениям в клевете, нанесении оскорбления и применении насилия или угрозы применения насилия в отношении должностного лица. 20-го декабря ей был вынесен приговор к 2,5 годам лишения свободы условно, 3-годовичному запрету на занятие общественной должности, штрафу и возмещению морального ущерба семье жертвы изнасилования.

### **Отказники по соображениям совести**

Хотя право на отказ от военной службы и закреплено в Конституции, на практике суды продолжают осуждать отказников. Не было закона, санкционирующего альтернативную гражданскую службу, и суды часто были непоследовательны в их поддержке заявлений от мужчин, добывающихся альтернативы обязательной военной службе.

В октябре 2000-го года Илья Барышников, 19-летний металлист из Нижегородской области, попытался получить направление на прохождение альтернативной службы. В декабре, его заявление было отклонено, и в феврале 2001-го года, за отказ от воинской повинности, против него было возбуждено уголовное дело. В марте местный суд приговорил его к шести месяцам заключения в исправительно-трудовой колонии.

В августе, Максим Тамбовцев, член "Свидетелей Иеговых" из г. Павловска Воронежской области, успешно апеллировал в Павловский областной суд против призывной комиссии на основании его убеждений совести. Суд обязал комиссию предоставить ему прохождение альтернативной гражданской службы. В сентябре призывная комиссия обжаловала это решение в Воронежском областном суде, отославшем его дело на дорасследование. В ноябре Павловский суд подтвердил свое первоначальное решение, вынесенное в поддержку Максима Тамбовцева. Призывная комиссия апеллировала в Воронежский областной суд, решение которого ожидается в конце года.

### **Пытки и жестокое обращение**

По сообщениям, полиция продолжала применение пыток и жестокого обращения к лицам, находящимся под стражей, с целью получения от них признаний. Заявляли, что задержанные также подвергались пыткам в период заключения под стражу до начала судебного процесса.

В апреле полиция в г. Элиста, столице российской Республики Калмыкия, по заявлениям, подвергла избиению Надежду Убушаеву, бывшую школьную учительницу. Она и ее семья вышли на главную площадь города, перед зданием парламента, с тем, чтобы мирно выразить свой протест против их принудительного выселения из их квартиры ранее в тот день. Она заявила, что прибыли около пяти полицейских, во главе с полковником, и потащили ее к полицейской машине, одновременно нанося ей удары каким-то твердым инструментом. 13-го апреля врачи засвидетельствовали наличие травм на теле Надежды Убушаевой в области бедер, плеч и лица, сообразных с ее заявлениями. Ее продержали в полицейском участке около двух часов. Насколько известно, не было проведено никакого расследования.

### **Тюремные условия**

Условия в тюрьмах и СИЗО не улучшились. Вплоть до одного миллиона человек содержатся в условиях скученности, что часто составляет жестокое, бесчеловечное и унижительное обращение. Предположительно, ежегодно через тюремную систему проходит около 5 миллионов человек. Медобслуживание было повсеместно неудовлетворительным<sup>7</sup> по сообщениям, ежегодно умирает

до 10 000 заключенных. Полагают, около 100 000 заключенных страдают туберкулезом; также, по сообщениям, высоко число ВИЧ-инфицированных. В апреле Уполномоченный по правам человека в РФ, в своем ежегодном докладе, назвал условия в пенитенциарных учреждениях "ужасными", охарактеризовав СИЗО как "очаги эпидемий". Он подверг критике вынесение длительных сроков тюремного заключения за относительно мелкие преступления, приведя пример того, когда человек был приговорен к 4 годам лишения свободы за кражу двух кур.

Президент Владимир Путин отказался предоставить помилование заключенным с целью облегчения проблемы скученности в тюрьмах. Тем не менее, в ноябре Дума одобрила амнистию в отношении несовершеннолетних и женщин, осужденных за мелкие преступления, что, по предварительным оценкам, охватит около 10 000 несовершеннолетних и около 14 000 женщин. Амнистия распространялась на лиц, не достигших 18 лет в момент совершения преступления; лиц, ранее не судимых; лиц, осужденных к сроку до 6 лет, и лиц, отбывших более половины срока наказания. Амнистия также распространялась на беременных женщин, матерей-одиночек, женщин-инвалидов, вдов и женщин в возрасте выше 50 лет.

### **Несовершеннолетние**

Дети часто содержались в условиях, равносильных жестокому, бесчеловечному и унижительному обращению. Несовершеннолетние правонарушители особенно уязвимы в системе отправления уголовного правосудия, которая служит скорее наказанию, нежели реабилитации несовершеннолетних, преступивших закон; отсутствовала отдельная система отправления правосудия в отношении несовершеннолетних.

В июне, должностные лица министерства юстиции заявили, что в 64 специальных колониях для несовершеннолетних отбывают срок наказания свыше 17 000 детей; недавно было открыто 10 колоний в бывших бараках армии и МВД, переданных под юрисдикцию министерства юстиции.

### **Принудительное возвращение беженцев**

Юридические положения в отношении лиц, добывающихся предоставления убежища, оставались неадекватны. Многие просители убежища подверглись принудительному возвращению в страны, где им могут грозить серьезные нарушения прав человека, до завершения рассмотрения их заявлений.

29 марта гражданин Ирана, арестованный 21 февраля в московском аэропорту Шереметьево, был принудительно возвращен в Иран, где, как полагают, ему грозило тюремное заключение и жестокое обращение. Его депортация была произведена, несмотря на то, что еще не было решения суда по поводу его заявления о предоставлении убежища. Министерство иностранных дел, государственное агентство, ответственное за обеспечение соблюдения международных обязательств, по сообщениям, безуспешно пыталось не допустить его депортации.

Доклады МА по странам/визиты

Доклады

- \* Российская Федерация (Чечня): Совет Европы должен действовать, чтобы не допустить дальнейшие нарушения (Индекс МА: EUR 46/003/2001)
- \* Российская Федерация (Чечня): Только международное расследование прекратит безнаказанность - Комиссия ООН по правам человека должна действовать сейчас: (Индекс МА: EUR 46/007/2001)
- \* Российская Федерация: ФСБ против эколога Григория Паско - наказание без преступления (: EUR 46/009/2001)

Визиты

Делегаты МА посетили Российскую Федерацию, в том числе Москву, Калмыкию, Татарстан, Ингушетию, в феврале, июле, сентябре, октябре, ноябре и декабре.